

Murcia
EN LIBERAL invita a sus anunciantes a presenciar sus tiendas.
25 ejemplares 1'75 pesetas.

EL Liberal

Murcia
Redacción, Oficinas y Talleres
L. CRÉDITO PÚBLICO.
Número suelta 10 ctms

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA NOCHE

El Liberal
EN EL PRÉDICO DE MÁS CIRCULACIÓN
DENTRO Y FUERA DE MURCIA
DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

POLIORAMA

LAS PALMERAS

Quiero ahorrar al lector la incomodidad de los viajes. He ido y he vuelto. He estado en ese bello rincón de Portugal, superior a Niza, que se llama Estaril. ¿Que qué le he traído de ese viaje? El recuerdo de las palmeras, unas palmeras que no son insulares ni son las ralas palmeras de Alicante. ¡Estupendas palmeras estas de Estaril!

Ya en Lisboa hay palmeras magníficas; pero en Lisboa resultan un poco tristes, porque las palmeras, para salvarse a su enorme nostalgia tropical, tienen que estar frente al mar, fijas que verse el mar por entre sus dedos torcidos. Sienten la alegría de estar junto al mar; y a veces parece que bailan frente al mar como esas bailarinas que han bailado en las playas.

Las palmeras, como grandes plumeros para techos llampian el cielo azul, para que se alegre el día, en relación con la alegría que le entra al mar los buenos días bajo el buen clima. Difícilmente vencen lo que tienen siempre de plantas artificiales, pues hasta en las costas tienen algo de adorno que han confeccionado con sus dedos largos y sus tijeras, las señoritas de los hoteles de la ribera. Sólo bajo este clima un poco tropical, y por estas palmeras de las que han venido del opulento Brasil, se salvan a esa cosa de confocación casera que tienen. Sin embargo, convierten en grandes recibimientos las playas, y escogiendo inglés que sube en rampa, desde la playa del Casino, se convierte, por las palmeras, en una antesala, aunque sea la más hermosa de las antesalas.

Como las palmeras para nosotros siempre son plantas de maceta, nos empujamos, nos dogradan cuando son grandes, y nos parece que somos bichos entre las palmeras, escarabajos de las macetas o a lo más «armadillos». ¡Somos más pequeñas que la planta de la maceta—pensamos—; somos el gusano que hay sobre la tierra! Procederá este fenómeno de empujamiento en que nos sumen las palmeras, de que nos evocan la idea dormida, sumida en nosotros, pero tenida «alguna vez»—quizá cuando fuimos cangrejos—, de aquellas enormes palmeras que eran casi la única vegetación del mundo en sus primeros tiempos de máxima exuberancia?

Verlas al mediodía en perspectiva sobre el mar, es como ver la maceta que es el centro de mesa del comedor, junto a la gran sopa de mariscos del mar. Dan esa sensación apetitosa.

Las palmeras no tienen el susto de los otros árboles bajo la tormenta. Ellas la aceptan con optimismo y la dan por pasajera.

Ellas siempre tienen un verde soleado de un día un poco húmedo y sin frío, de día en que se balancea solitaria y desnuda la naturaleza. La tierra fliga al mar por entre las palmeras y la mira con sus pupilas dilatadas y con una gran serenidad de espíritu que contrasta con su inquietud.

Esta ha sido mi impresión de esta rápida visita al feliz Estaril, donde dominan dos impresiones: la de los cristales azules, que abundan en los montantes y en las altas galerías, y la de las palmeras que cuando están en dos flas a lo largo de un pasaseo se desfilan unas con otras, cruzando los cables de sus largas hojas...
RAMÓN GÓMEZ DE LA SERNA

Sucesos y desgracias

Un crimen
En las afueras de Jumilla riñeron los sujetos Juan Gómez Caroleón y Juan José Najar Pérez. El primero dió a Najar un golpe en la cabeza con un palo. Al sentirse herido el Gómez y para evitar que continuase pegándole, se abalanzó sobre Najar, al que le tocó en la cintura un cuchillo que le fué quitado sin que se diera cuenta. Con esta herramienta le dió un pin-

chazo en la espalda y un corte en el cuello, que produjeron la muerte del desgraciado Najar. El agresor se presentó a la guardia civil, declarándose autor del crimen.

Robo de esparto
Don Antonio García, ha denunciado a la guardia civil de Calasparra, que de una tendida de esparto de su propiedad le habían sustraído una buena cantidad del que tenía ya seco. La guardia civil averiguó que los autores—que fueron cinco—le habían vendido a 1'25 pesetas la arroba al comerciante Cándido Ros. Este dijo, que había comprado sesenta y tres arrobas y veintuna libras a los mismos sujetos.

EL TEATRO DE VICTOR HUGO

III
«Hernani», (1830)
Jacinto Labaila, el traductor de las obras de Victor Hugo, ha dicho de este drama que es « eminentemente dramático ». Así lo cree también el comentarista. « Esta obra—ha dicho su autor en el prólogo que escribió en mayo de 1830—, no de talento, sino de conciencia y libertad, ha sido generosamente protegida por el público contra muchas enemistades porque el público es también concienzudo y libre. »

Si nos detuviésemos aquí a hablar de la serie de interminables discusiones a que dió lugar la representación de «Hernani», seguramente abundaríamos en prolijidades que no están en nuestro ánimo exponer.

El liberalismo lo llevó Victor Hugo a la escena lo mismo que lo promulgó durante su agitada vida en asambleas, barricadas, academias, palacios, doquiera que fué; pero Victor Hugo fué incomprendido.

Hoy, por fortuna, no habrá literato medianamente pensador que no comprenda la grandeza ideal del autor de «Napoleón el Pequeño», cuya doctrina romántica, como repetidas veces hemos dicho, se circunscribía a proclamar «la libertad dans l'art.»

«Hernani» no sólo triunfó por sus positivos méritos literarios sino por la gallardía del autor al ofrecerla a la crítica pública, ya que era una obra completamente moderna para cuyo espectáculo no estaban preparados todavía los parisinos.

En el primer monólogo del acto cuarto, recitado por el rey don Carlos de Austria, nos enseña el autor de María Tudor, que las ambiciones son humanamente eternas; que a un rey no le basta serlo para estar satisfecho; que siempre existe el deseo de ser más, deseo más vehemente cuanto mayor sea la preeminencia que se ocupe. Después de ser rey, se quiere ser rey de reyes; que todos los reyes estén sometidos a una voluntad más augusta aún.

Carlos V. ante la tumba de Carlomagno, así lo confiesa, solitario, a su propia conciencia. Es una verdad plasmada que contiene el móvil, el incentivo de todas las actividades humanas, de todos los individuos, de la vida toda...

La maravillosa y clemente mutación impresa al personaje de Carlos V al terminar este acto, envuelve a la obra en una aureola prodigiosa de dignidad y de grandeza que es suficiente para clasificarla entre las obras maestras del jefe romántico; y cuenta que todas las suyas, a pesar de sus defectos, le fueren.

Claro está que nada, absolutamente nada de lo que hay en «Hernani» es verídico, no como algunos muy ligeros en sus apreciaciones o quizá muy profanos en Historia llegaron a decir. Victor Hugo, desviándose de los hechos históricos quiso poner más interés que veracidad en su drama.

No fué Carlomagno el que dejó a Carlos de Austria el imperio alemán, sino Maximiliano; tampoco el rey español tuvo noticias de su elección estando ante la tumba de Carlomagno (?), sino en Barcelona, donde estaba ocupado en convencer a los catalanes para que le recibiesen y jurasen como soberano de aquel condado, y a donde fué a darle noticia de su elección el conde Palatino del Rhin, uno de los siete electores de la dieta de Francfort.

Pero esto hay que olvidarlo porque son verdaderas enormidades que no cabe suponer a Victor Hugo, hombre eminentemente culto; solo se debe apreciar en esta obra la originalidad del autor; teniendo pre-

sente que no se puede criticar acerbamente esta obra toda vez que el principio literario que practicaba su autor, como más arriba queda dicho, era la libertad en el arte.

El honor imponiéndose a la felicidad. Esto pudiera decirse que es la tesis de este drama.

Hernani, rehabilitado por Carlos de Austria al ser elegido emperador de los alemanes, contrae matrimonio con doña Sol de Silva; pero el tío de esta, don Ruy Gómez de Silva, que también quería casarse con su sobrina, tenía en su poder la vida de Hernani que éste le ofreció para que dispusiera en cualquier momento de ella bajo palabra de honor por haberle libertado en cierta ocasión de las huestes del rey que lo perseguían, en prueba de imperocedera gratitud. La noche de las bodas de Hernani y doña Sol, don Ruy se presenta y exige al recién casado el cumplimiento de su palabra de honor. Ante la magnitud del sacrificio que se le exige a su esposa, doña Sol, viendo que es imposible evitar su muerte, toma un veneno que después ofrece a Hernani muriendo los dos entre palabras cariñosas y ante el implacable don Ruy que se horroriza del crimen cometido por sus deseos vengativos, y se mata.

El final este, muy del agrado quizá del siglo pasado, no lo es igualmente del presente. A nuestro culto público le causan aversión escenas espeluznantes como estas en que el escenario queda cubierto de cadáveres. Es, como dice nuestro vulgo, un drama en que «muere hasta el apuntador.»

Per lo demás—ya lo hemos dicho—es una de las más geniales obras del autor de «El hombre que ríe.» José CANOVAS Y ALBARRAGIN.

Instrucción pública

De la Sección
Ha sido nombrado maestro en propiedad de la escuela de Torre del Río, don Santos Ortiz Pérez. Ha sido concedida licencia de tres meses, por asuntos propios, a la maestra de Zarzilla, doña Deme-la Serrano.

NOTICIAS

En s lito para Abanilla, donde pasarán una o rta temporada, la distinguida señora viuda de don Ricardo Guirao, acompañada de sus diati guidas y simpáticas hijas las señoras Angélica y María Teresa Guirao.
Probab las marcos Claret y Diamante de BOBES Y FRANCO ESPAÑOLAS de Logroña y no bebardis otro vino Rioja.

Las señoras condesas y en general todas aquellas que tengan la pida sa costumbre de asistir vestiendo túnicas a la solemne procesión del Santo Espíritu de Q.iste, podrán o icularlas del equívoco con J s Salvat Belda, calle de Luñes Baza, número 27, de diez o doce veces los días laborables, hasta el Domingo de Ramos.

Para enterarles de asuntos que los interesan, se presentarán en este Gobierno Militar, cualquier día laboral s, de diez a un, Juan Rodríguez González, José Hernández, don Ro, eño Mansera Siboni y Diego Ferrer. G l

MERMELADAS BERNAL

Mañana con motivo de ser el día San Juan de Dios, se celebrará en la iglesia de este Hospital la fiesta de su Santo Titular. Se dará la sagrada comunión a los enfermos a las seis y media. A las diez será la función, en la que cantará la misa el señor don Francisco Baletor, estando encargado del sermón un padre jesuita.
Para mayor solemnidad estará la Vela y Alumbrado a Jesús S oramentado.

Banco de Cartagena CAJA DE AHORROS

INTERÉS ANUAL 3 POR 100
Las imposiciones se comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Por des la mercadería falta de peso, la guardia municipal ha denunciado a los vendedores de la plaza de abastos Carmen Moreno, Nicolás Castillo y Miguel Torres.

¿Sufre usted del estómago? ¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, hazastralgia, dispepsia, disentería, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anorexia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el Elixir Estomacal de Sainz del Carlos y curará en poco tiempo.

Les han sido decomisadas pesas faltas a los vendedores de hortalizas José López Martínez, Antonio Mateos y a la despojera Mercedes Serrano.

¿Cómo quieres que la olvide si por hermosa tan se o tuvo en el mundo más sana? que el mismo Licor del Polo.

Teatro Romea

Anoche se despidió del público murciano la notable compañía que dirige Margarita Xirgu con la novela escénica en tres actos de Galdós, titulada «Marianela».

Como en noches anteriores todos los artistas fueron muy aplaudidos por la numerosa concurrencia que asistió al Romea. Entre los números del «Good times in Music-Hall», que como estaba anunciado se representó por la tarde, figuraba el titulado «Flores de Portugal», compuesto por Massotti y Jara.

Fué un verdadero éxito, pues el público, con insistentes aplausos, obligó a los artistas a repetirlo varias veces. El público que por la noche asistió a la representación de «Marianela» esperaba que accediendo a los ruegos hechos a Margarita Xirgu, se hubiese representado este aplaudido número que tanto ha gustado en Murcia y con el que los artistas de esta compañía han de obtener muchos aplausos en todas las provincias donde piensan presentarlo. D. S. J.

En Villagarcía

Por telégrafo
Aparición de otro cadáver
Madrid 7.—A las 2 t.
Dato ha recibido un telegrama dándole cuenta de haber aparecido otro cadáver de uno de los oficiales de la Marina británica que pereció ahogado en Villagarcía.

El arzobispo de Sevilla

Por telégrafo
Visita a Dato
Madrid 7.—A las 2 t.
El arzobispo de Sevilla visitó a Dato manifestándole que hasta dentro de dos meses no se posesionará del arzobispado de Toledo. También estuvo en el ministerio de Estado.

En el ministerio de Marina

Por telégrafo
Acto solemne
Madrid 7.—A las 2 t.
Dato, después de despachar con el rey, estuvo en el ministerio de Marina en donde se verificó el solemne acto de entregar las insignias al centralmirante Cernejo, excomandante del acorazado «Alfonso XIII».

El representante de la colonia española en Cuba pronunció un discurso enalteciendo la persona de Cernejo y dirigiendo elogios a la Marina española y a Cuba. Hablaron luego el ministro de Cuba y Dato, sludiendo a los lazos de fraternidad de los países americanos con España.

Robo y asesinato

Por teléfono
De Granada
Madrid 7.—A las 4 t.
El gobernador de Granada comunica que fué asaltada y robada la caja de caudales de la fábrica de Lachar, llevándose los ladrones seiscientas pesetas.

El guardia de la fábrica apareció asesinado. Ha sido detenido uno de los supuestos autores, el que confesó los nombres de los demás. Entre ellos figura un antiguo guarda de la fábrica.

La conferencia internacional

Por telégrafo
El ministro de Estado a Barcelona
Madrid 7.—A las 2 t.
El ministro de Estado marchará mañana a Barcelona acompañado del jefe del Ministerio, García Conde, a inaugurar la Conferencia Internacional de Transportes. El ministro obsequiará con un banquete en el Tivoli a todos los delegados extranjeros. Guiones de León saldrá hoy de

París para Barcelona para asistir a la Conferencia como miembro del comité ejecutivo de la Sociedad de Naciones.

Protección a la infancia

Por teléfono
Nombramiento de vocal
Madrid 7.—A las 5 t.
El ministro de la Gobernación, a propuesta del Consejo Superior de Protección a la Infancia, puso a la firma del rey un decreto nombrando vocal de dicho Consejo a don Dionisio Gómez Barrero, director del Instituto de Puericultura.

De Hacienda

Por teléfono
Visitas al ministro
Madrid 7.—A las 5 t.
Han visitado al ministro de Hacienda los exministros Gasset y Natalio Rivas. También lo visitó el agregado comercial de la embajada inglesa.

Huelga terminada

Por teléfono
La de Santoña
Madrid 7.—A las 5 t.
El gobernador de Santander comunica que ha sido solucionada la huelga general declarada en Santoña.

De Gracia y Justicia

Por teléfono
Despacho con el rey.—Firma.
Madrid 7.—A las 5 t.
El ministro de Gracia y Justicia despachó con el rey poniendo a la firma varios decretos de indultos y otros de rehabilitación de títulos nobiliarios. Recibió el ministro la visita del cardenal primado de España con quien conferenció extensamente.

Las corridas de toros

Por teléfono
Novillada en Madrid
Madrid 7.—A las 5 t.
Se celebró una novillada en Madrid con ganado de Villagodio, que resultó bueno. La entrada aceptable. Manolo Gracia estuvo bien. Fué cogido, resultando ileso. Montes fué ovacionado matando. También fué cogido, recibiendo un varazo. Barajas recibió una ovación en banderillas y estuvo bien matando. El público y los toreros especialmente a los picadores. Durante la corrida menudearen los gritos de «menos bases y al toro» y de «fuera sindicatos y confictos».

A los ciegos y enfermos de los ojos

«Ser o ego; estar en tinieblas; que desgracia! La mía era tanto mayor, que completamente ciega desde hacía cinco años, me doctan por todas partes que mi enfermedad era incurable, of hablar de las curas maravillosas que con tratamientos especiales el famoso oculista americano, establecido en Alfredo Calderón n.úm. 13 (antes Barcos 2) en Valencia. Me puse francamente entre sus manos y recuperé la vista, hasta el punto de poder leer y escribir. Mi alegría es humana; no me cansaré de decirlo y de aconsejar a todos esos desgraciados ciegos y enfermos de ojos que consulten a este sabio oculista, convencida de que quedarán satisfechos.—Elisa Peacock, viuda del general Ainat, Navarreseverter letras V F en Valencia.

El oculista americano en Murcia

Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores que el famoso oculista americano establecido antes calle Londres número 56 en París, con fama mundial, pero desde el principio de la guerra en Valencia, Alfredo Calderón número 13 (antes Barcos 2), donde tantas curas maravillosas ha obtenido, pues durante este tiempo ha dado la vista a más de 500 ciegos y ha curado a 2.000, cuyos nombres están a la disposición de los enfermos y sus plácemes y elogios insertados en la Prensa valenciana, pasará ocho días en el Hotel Patrón en Murcia. Los ciegos y enfermos de ojos, así como los que hayan ensayado de todo sin resultado alguno, pueden ir a consultar a este sabio oculista, que obtiene resultados sorprendentes con tratamientos especiales descubiertos por él. Dará consultas de 10 a 1 y de 3 a 5, empezando el martes 8 hasta el domingo 13 inclusive de este mes.

BILBAO
La lluvia
A causa de la lluvia tuvo que suspenderse la novillada que debió celebrarse el domingo.

VIDA RELIGIOSA

San Juan de Dios. —San Cirilo.—San Urbano. Indulgencia Plenaria.
La Misas y oficio divinos de San Juan de Dios, confesor, en rito doble mayor y color blanco.

MES DE MARZO
El mes de Marzo consta de 31 días. Esta mes está consagrada al Patriarca San José.

El toque de Ave por la mañana a las seis y media.
El toque de Oraciones por la tarde a las seis y media.
El toque de Antífona por la noche a las nueve.

VELA Y ALUMBRADO
Se celebrará, con Misas readas, por la tarde a las seis y media.
Se celebrará, con Bendición, por la tarde a las seis y media.

El día 8 de Marzo de 1921.—Estará la Vela y Alumbrado en la Iglesia de San Juan de Dios.
El día 9 en San Antolín.
En Segorriadoras.—Por la mañana a las diez se desahora con Misas readas y se servirá por la tarde a las cinco, con bendición.

CELEBROS
En La Catedral.—El coro con las cantatas a las nueve, con Misas de Píez y por la tarde a las tres Vigorias, Completas, Matines y Laudes.

Ejercicios de Cuasmas
San Antón.—Al toque de oraciones y los domingos por la tarde a las tres y media, con sermón.

San Bartolomé, Sta. María, Sta. Catalina, Sta. Balbina, San Lorenzo, San Miguel, San Nicolás y San Pedro: Al toque de oraciones, sermón los viernes en la noche y los domingos por la tarde a las tres y media.
El Santo Via-Crucis
Se recitará los viernes a las tres de la tarde en San Nicolás, San Lorenzo, San Pedro, Santa Catalina y San Antolín.

AUTO «FORD»

semi-nuevo, se vende a toda prueba. Razón: Ga age Vitues.

Enrique Fernández Crespo

EX-INTERNO AYUDANTE DEL HOSPITAL GENERAL DE MADRID
Cerceta general de Medicina y Cirugía
Especialidades en Venas, Estrabismo
Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Calle de la Sociedad, 10.—Murcia

Notas de la Alcaldía

Precios de los embutidos y carnes de cerdo
Lomo limpio, a pesetas 5 el kilo.
Id. con varetas, a 4'50 id.
Magra limpia, a 4'50 id.
Cabeza y manos, a 2'50 id.
Codillo, a 3 id.
Longaniza fresca, a 5'50 id.
Id. seca, a 6'50 id.
Butifarra, a 4'10 id.
Morcillas, a 2 id.
Blancos, a 6'50 id.
Tocino fresco, a 4 id.

CAMIONES ARIES NUEVOS
DEPOSITO DE PIEZAS DE REGAMBIO
Aries y Pierce-Arrow
LEONCIO GARNIER
SAN SEBASTIAN.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

— DE LA —
MANCOMUNIDAD MIGUEL ZAPATA E HIJOS
LA UNION-CARTAGENA

(Casa fundada en 1890)

GRANDES TALLERES DE FUNDICION, CALDERERIA, MAQUINARIA Y ELECTRICIDAD

Bombas centrifugas.—Separadoras magnéticas.—Molinos y trituradoras.— Motores eléctricos de la LUTH & ROSENS.—Motores fijos y marinos.— AVANCE para aceites pesados.—Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineras y metalúrgicas.

ESPECIALIDAD EN INSTALACIONES DE PREPARACION MECANICA DE MINERALES

Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.

SIERRA CINTA



MARCA
ELEFANTE
PEUGEOT y CA
FELIPE ALBIOL
PLAZA DEL MIGUELETT
VALENCIA

OFERTA ESPECIAL

Sierra Cinta
marca **Elefante**

ANGHOS mil. 35 40 45 50
PIAS metro 2'75 3 3'40 3'80

Pídase muestra tarifa mes de Febrero con 32 modelos de sierra.

CORREAS, GOMAS, AMIANTOS, ACEITES Y GRASAS LUBRIFICANTES

En Ningun Hogar
habrían de faltar

PASTILLAS VALDA

Este remedio respirable preserva de los peligros del Frio, de la humedad, del polvo y de los microbios, constituye un tratamiento energico de todas las afecciones de la Garganta, de los Bronquios y los Pulmones.

Tanto para los **NINOS**, como para los **ADULTOS**, y para los **ANCIANOS**.

Este EXCELENTE PRODUCTO ha de tener cabida en todos los hogares

Procuraos hoy mismo
UNA CAJA DE PASTILLAS VALDA

Pero sobre todo EXIGID, como es debido,
LAS VERDADERAS que se venden únicamente en **CAJAS** con el nombre **VALDA** en la tapa y nunca de otra manera.

SIFILIS

CURACION DEFINITIVA
... SIN RECAIDA POSIBLE ...
... POR LOS ...
COMPRIMIDOS DE GIBERT

10 AÑOS de éxito internacional

Preparado por J. GIBERT, farmacéutico especialista de 1.ª clase de la Universidad de París.—Descubrimiento reciente y sensacional, destinado a revolucionar el mundo médico y a la terapéutica moderna.—Tratamiento fácil y discreto, aun de viaje.

LA CAJA DE 50 COMPRIMIDOS, 10 PESETAS
Dep. grat.: Farm. J. GIBERT, 19, rue d'Aubagne, Marsella, Francia
Barcelona: BALTA, Rbla. Cataluña, 1, y principales farms. de España

CEREBUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO
A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

Mejor que la carne y la leche

ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALECIENTES

Fernández Caswell y C.ª - MONTELLANA (Córdoba)

Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

EXTRACTO DE CEREALES Borrell Oliveras

TONICO VEGETAL EXENTO DE ALCOHOL

Por su riqueza en FÓSFORO ORGÁNICO, por sus VITAMINAS y OXIDOSAS, es el medicamento más apropiado y activo para reconstituir un organismo decaído.

Insustituible en las Anemias, Clorosis, Neurastenias y Escrofulosis.]

Utilísimo a convalecientes, niños y ancianos

Laboratorio General de Farmacia: San Andrés de Palomar, (Barcelona).
Depositarios: Hijo de José Vidal y Ribas, S. en C.ª Barcelona.
De venta en Farmacias y Droguerías

Representante: VIUDA DEL FARMACÉUTICO SANTOS MORENO.—CARTAGENA

TODO EL MUNDO puede crearse una renta sin desembolso alguno exigiendo en todos los comercios, al hacer sus compras, BONOS «LA PAZ», canjeables por títulos de la Deuda.

SE DESEA comprar un automóvil HISPANO-SUIZA 8-10 H. P. que esté en buen estado. Dirigirse a... **AMBROSIO ASENSIO** San Fernando, número 36.—ALICANTE

VINO y JARABE de QUINA y HIERRO de GRIMAULT y C.ª

Preparados con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre QUININA de PELLETIER, triunfan de la Anemia, la Clorosis, la Leucorrea, las Irregularidades Menstruales, el Linfatismo y cuantas dolencias dimanen del Empobrecimiento de la Sangre.

PARIS, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias
Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones

-GOTTAS-
NEUROSTÉNICAS FOSFORADAS
-GENOVE-
ALIMENTO DEL CEREBRO VALIOSO TÓNICO DE LOS NERVIOS

MEDICAMENTO DE ACCIÓN RÁPIDA Y EFICAZ EN LA NEURASTENIA, ESTADOS MELANCOLICOS, JAQUECAS, AFECIONES NERVIOSAS, IMPOTENCIA ETC.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS.

AMA de cría, para casa de los padres, de 22 años de edad, leche de un mes. Razón: Monteagudo, Parador, preguntando por Rosario Forastera.

AMA de cría, para su casa, de 25 años de edad, leche de diez meses. Razón: Monteagudo, La Cueva, preguntando por Pedro Gasporro.

AMA de cría para casa de los padres, dentro y fuera de la capital, leche de ocho meses, de 25 años de edad. Razón: Puerta de Orihuela, calle de San Félix, preguntando por la viuda del Farolero

AMA de cría, para su casa o la de los padres, leche de 6 meses. Razón: Lumbreras, casa la Pina.

AMA de cría para casa de los padres, leche de ocho meses, de 28 años de edad. Razón: calle de Baesa, 12, preguntando por la Verdulera.

JARABE FENICADO DE VIAL

combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ronquera, Influenza.

En todas las Farmacias

AMA de cría para casa de los padres, leche de tres meses, de 24 años de edad. Razón: Llano de Brujas, junto a la iglesia de la Buena, preguntando por Jo é Jarabe.

AMA de cría para casa de los padres, leche de tres meses, de 21 años. Razón: Llano de Brujas, preguntando por Concepción Jara Vera.

ÚLCERAS VARICOSAS

Antiguas de 8 años curadas en 1 mes.

Desde las primeras semanas de tratamiento desaparecen el aspecto congestivo de la piel, los picores y el hormigueo, los cuales ceden su puesto a un verdadero bienestar. Y como la supuración se habrá detenido, las ligas pierden su carácter repugnante, conciliándose por cerrarse sin dejar la menor huela. Hasta las úlceras más antiguas y rebeldes no pueden resistir al

Depurativo Richeletz

infalible para la curación rápida de EXEMAS, EMPINES, HERPES, SOBRESALIDAS, CAPARRAS, IMPETIGOS, ECZEMAS, ENFERMEDADES DE LA PIEL, ÚLCERAS, FLEBITIS, MANIFESTACIONES SIFILITICAS

El tratamiento Richeletz se encuentra en todas las buenas Farmacias. A las personas acompanie siempre un folletito ilustrado. Laboratorio: Richeletz, de Sueda, 6, rue de Sédou, Bayona (Francia).

VAPORES FRUTEROS REGULARES Y RÁPIDOS

Mac Andrews & C.ª Ltd.

AFILIADOS DE:
The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa)

Vapor «Milly», cargará directo para Londres el martes 8.

Agentes de la Compañía de Seguros The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres.

Para cabidas dirigirse a J. García Ramos.—Murcia.
Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & C.ª Ltd.—Cartagena.

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Dentición Moreno

La DENTICION MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICION MORENO es un heróico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICION MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes, evita el pavor de las encías, haciendo desaparecer la saba; suprime la fiebre (calentura); combat los ataques de alergia y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICION MORENO nutre y fortalece a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que a los seis meses de edad no podrán soportar los estómagos debilitados. Para su administración a la Instrucción que acompaña al vaso. Como garantía exigir mi firma y fábrica en las etiquetas y gargarillos de los vasos. Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Carrecho, núm. 16.—MURCIA

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (17)

Pedro Jara Carrillo

LAS CARACOLAS

miento que torturaba su espíritu, veía levantarse el fantasma alejado tanto tiempo de su deshonra y hasta le parecía escuchar la vez implacable de la justicia, que la anatematizaba en los labios fríos y serenos de don Gonzalo.

¿A quién recurrir en aquella grave situación que se ofrecía a su conciencia de madre y de esposa?

Sus padres ya habían muerto: nadie poseía su secreto más que el buen cura del pueblo, en quien lo había depositado bajo la custodia sagrada del sacramento inquebrantable.

La sospecha que aquella noche había sufrido en su alma, la llenaba de inquietudes. De vez en cuando renacía la tranquilidad en su espíritu lacerado, pensando que había ido más allá de donde debió en sus suposiciones; acaso no pasaran de ser caprichosas figuraciones suyas aquellas sospechas que le habían hecho engendrar Antonio y María.

Era preciso buscar algún dato más claro, más terminante, y esto le consoló un tanto.

En estas meditaciones en que doña Carmen iba sumida, llegó a las puertas de la Torre, donde cesaron los cantos y la algazara, despidiéndose todos de las señoras y de Antonio.

Este y María habían hablado a media voz al regresar hacia la casa.

Como la hermosa joven tenía una gran complacencia, en ajustarse a las costumbres de las mozas huertanas, desde el primer momento en que llegaba a su finca, había puesto también como las demás, su flor de alcachofa quemada en el frescor del tinajero.

—¿Resucitará esa flor?—le había preguntado Antonio.

—Allá veremos—le contestó María.

—Dichoso aquel, cuyo amor tenga la misteriosa fuerza de tornar tierna y lozana como esa venturosa flor de esperanza y de felicidad!

—¡Desgraciada de mí si mañana recojo esos pétalos ennegrecidos y muertos!

—¿Por qué, María?

—Porque ello será la señal de que no tengo esperanza alguna en un amor que acaricio con toda mi alma.

—Pero ¿tú crees en esas leyendas de la víspera de San Juan?

—Ahí verás tú; sin creer he llegado a poner todo mi espíritu en esta sencilla y práctica costumbre de las mozas huertanas. Si no resucitara esa flor, me pondría triste, muy triste.

—Luego ¿tú estás enamorada?

—Sí.

—¿De quién?—y Antonio arrepentido de aquella pregunta impertinente, reafirmó con voz temerosa.—Perdón, María, por esta pregunta.

María sonrió indulgentemente.

—Como no tengo secretos para ti, yo te prometí decirte el nombre por el cual resucitará la flor esta noche.

—¿Sí?

—Sí.

—¿Cuándo me lo dirás?

—Mañana, cuando todos se acuesten y nos quedemos solos en la puerta de la casa.

Y así quedó esta conversación cuando llegaron al Cabezo.

Al rato dormía todo en derredor. La huerta parecía un jardín encantado. La luna reflejaba su clarísima luz en las pompas del arbolado y temblaba como una sonrisa muda en el agua de las acequias y de los brazales.

Las lejanas hogueras extinguían sus lumbres como parpadeos de meribundos, y se alejaban hasta perderse en las distancias los ecos varoniles de las guitarras y bandurrias que habían alegrado las vísperas de San Juan.

Y en medio de un silencio arrullador, tres seres no podían conciliar el sueño en la casa del Cabezo.

María y Antonio, pensaban en el nuevo

día, como si fuera el nuncio de su felicidad o de su desventura.

Doña Carmen lanzaba suspiros, como queriendo exhalar en ellos la pena que la quitaba el sueño.

Y así transcurrió la noche, en la que solo unas horas pudieron dedicar el descanso:

Al día siguiente, muy de mañana, comenzó el trágico de las faenas domésticas, el alboroto de las campanas de la iglesia del pueblo y el tumultuoso cantar de millares de pájaros que sacudían sus alas sobre las copas de los árboles, peinando cuidadosos con su pico las plumas de su indumentaria, como pretendiendo celebrar la fiesta del día, con sus más primorosas galas.

La gente moza madrugó bastante, para ir en busca de aquellas tradicionales nigromancias huertanas, a que habían preguntado la noche anterior.

La sal se había disuelto en los meses que convenía a las ansias labradoras; la lluvia en Septiembre que remojaría la tierra para recibir la semilla, se repetiría en Marzo y Abril para cuajar las espigas. De modo, que de ser ciertos los augurios de los cascos de cebolla, el año próximo iba a ser un verdadero derroche de esplendideces y abundancia. Y a fé que ya hacía falta después de los cuatro años de sequía que pasaron hoscas y miserables.

Las mozas recogieron las flores quemadas de los limpios y brillantes tinajeros: unas estaban negras porque el frescor del suelo no

había sido bastante a resucitarlas; otras habían resucitado, mostrando a la luz del nuevo día sus cálidos cuajados de tiernos pétalos.

¡Qué alegría para aquellas mozas que contemplaron florecer sus amores en la divina y misteriosa noche!

La señorita María mostraba a todo el mundo el milagro de San Juan, alzando orgullosa en su blanca mano la espinosa flor que había quemado la noche antes: era la que más lozana había amanecido.

Cuando apareció Antonio, no pudo articular palabra de emoción. Llevó la flor a sus labios, la besó y la ofreció a su amigo de la infancia, quien la cogió con mano temblorosa, sin apartar su mirada de la de María, como si la interrogara.

Ella dudó unos instantes algo turbada y por fin, con voz algo velada y bajando la vista al suelo, exclamó muy cariñosamente:—Bésala tú también, tonto...

Y Antonio, lleno de alegría, la llevó también a sus labios.

Aquellos dos besos fueron un mundo de promesas, un juramento de amor eterno, en el que se fundían dos almas para no separarse jamás.

A Antonio le parecía un sueño tanta felicidad.

Comenzaron al poco a llegar mezas y mozas, con objeto de acompañar a la señorita a la misa mayor del pueblo, y todos en pinto-resca pandilla, se pusieron en camino.